

# 正义必胜

——见证日本发动九一八事变的“炸弹碑”

■ 荣 帅 蒲 元

在沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场一侧，横置着一座形如炸弹尾翼的钢筋混凝土浇筑碑。这座被称为“炸弹碑”的浇筑碑，原是日军为炫耀其精心策划并制造的九一八事变而建立的“柳条湖爆破地点碑”。抗战胜利后，这座作为日本侵略罪证的浇筑碑被沈阳市民推倒。如今，“炸弹碑”已成为日本发动九一八事变不可辩驳的历史罪证，向世人诉说着那段永远无法掩盖的历史，并时刻警示国人：铭记历史、吾辈自强。

1931年9月18日深夜，根据不平等条约驻扎在我国东北的日本关东军按照预定计划，炸毁沈阳北郊柳条湖附近南满铁路的一段路轨，反诬中国军队所为，并以此为借口向东北军驻地北大营和沈阳城发动进攻。这就是震惊中外的九一八事变。

日本关东军为制造中国军队无端挑起战争的假象，在北大营及附近区域做足“功夫”。他们先是领着日本贵族院视察团查看铁路爆破地，并令其“偶然”发现位于爆炸地点附近的几具“东北军士兵尸体”。随后，日军为掩盖其诬陷东北军士兵炸毁铁路的谎言，又找出两根所谓被炸毁的铁路枕木及破坏铁路的中国士兵的枪支等物证，供国联调查团参观核查。

由于枕木不能长期露天存放，日军又需要设立中国军队炸毁铁路的标志，于是便在爆破地点东侧数米处（面向奉天方向）竖起木制碑牌，上书“九月十八日支那兵线路爆破位置”字样，并派人牵着狼狗站岗驻守。不久，为强化宣传效果，日军将碑牌升级为高约2.5米的三角形三面可观碑牌，每面均刻有“昭和六年九月十八日支那兵线路爆破地点”字样。

1938年，日本关东军为炫耀战功，在柳条湖事件爆破地点附近用钢筋混凝土建起一座碑，并为其加装宽大的梯形基座。为使这座浇筑碑更加醒目，日



陈列在沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场的“炸弹碑”。  
资料照片

军不仅在基座正面刻上“爆破地点”4个字，还在浇筑碑后数米外立起4个硕大的牌子，写上“爆破地点”4个大字。从远处望去，整个钢筋混凝土浇筑碑形似一枚扎入底座的炸弹，故被称为“炸弹碑”。

九一八事变的发生，是日本军国主义者长期推行对华侵略扩张政策的必然结果，也是他们为把中国变成其独占殖民地而采取的重要步骤。早在1927年夏，日本内阁在东京召开“东方会议”，制定《对华政策纲领》，声称中国东北“在（日本）国防和国民的生存上有着重大的利害关系”。不久，内阁首相田中又一向天皇奏呈臭名昭著的“田中奏折”，公然宣称：“欲征服中国，必先征服满蒙，欲征服世界，必先征服中国”，从而确立以“满蒙”为侵略基地的狂妄战略。1931年，日本军部秘密制订有关侵略我国东北的方针、步骤和措施。在完成发动侵略战争的周密准备后，日本帝国主义悍然发动九一八事变，揭开对中国、进而对亚洲及太平洋地区进行全面

武装侵略的序幕。

尽管东北形势危如累卵，但以蒋介石为首的国民党政府仍采取对日不抵抗政策，致使日军仅用4个多月时间便占领3倍于日本领土面积的中国东北广大地区。松花江上阴云密布，3000多万东北同胞惨遭涂炭，陷于水深火热之中。

民族危亡之际，中国共产党挺身而出，率先高举武装抗日的旗帜。1931年9月，中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，响亮提出：“反对日本帝国主义强占东三省！”中共满洲省委指示各地党组织开展抗日斗争。党中央派周保中、赵一曼等人前往东北，加强党组织力量。至1933年初，由共产党直接领导的巴彦、南满、海龙、东满、宁安、汤原、海伦等抗日游击队相继成立，逐渐成为东北主要抗日武装力量。

1936年2月，我党领导的东北各抗日部队统一改编为东北抗日联军。1937年卢沟桥事变后，东北抗日联军

团结广大群众，进一步开展广泛持久的抗日武装斗争，同日、伪军进行大小数千次战斗，粉碎敌人一次又一次“讨伐”。他们的英勇斗争，有力打击了日本在中国东北的殖民统治，牵制了大量日军，支援和鼓舞了全国抗日救亡运动。

经过全国军民14年艰苦卓绝的斗争，日本军国主义走向穷途末路。1945年8月15日，日本天皇裕仁以广播形式发布《终战诏书》，宣布接受《波茨坦公告》，日本无条件投降。消息传来，举国振奋。沈阳民众自发拆毁“炸弹碑”的碑座，将碑身推倒。1991年，沈阳“九·一八”事变陈列馆建成后，该碑被正式收藏，陈列于南侧广场一角。1999年，随着沈阳“九·一八”历史博物馆扩建完成，该碑被移至展览主馆前广场东侧，作为露天展品展出。

80年时光荏苒，岁月的刻刀似乎并未在“炸弹碑”上留下太多的痕迹，但历史的昭示之音始终回荡在它的上空：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

## 链接历史

1945年4月14日晚，山东荣成县城通往龙须岛的山路上，一支八路军队伍正急速行进。走在最前面的是八路军胶东军区东海军分区独立团1营1连和3连，中间是荣成独立营1连，最后面跟着民兵和支前群众。他们此行的主要任务是拔除龙须岛日军的据点。

龙须岛位于山东半岛最东端，南临荣成湾，地势险要，扼守海上交通要道。1940年3月，日军在此建立据点。据点建在龙须岛南山脚下，主体是1米多宽、5米多高的砖混围墙，横亘在岛屿南北通道上。院内东、北、南三面是钢筋混凝土顶平房，院墙东北角有一处20多米高的大碉堡，配备探照灯和轻重机枪。西面大门正对着海湾，门口设有带门的铁丝网，西北角围墙外架着1门钢炮。据点驻有日军1个小队和伪军2个排，共百余人。这个据点严重威胁当地群众安全，是胶东军民开展抗日斗争的一大障碍。

为了把侵略者从我滨海的军事要地赶出去，东海军分区决定攻打龙须岛据点。4月14日深夜，攻击部队行进至落凤岗村，按预定部署展开：东海独立团1营1连直扑据点；3连经小西庄由龙须岛南山东面绕向南山，再向北靠近据点；荣成独立营1连作为预备队，沿海滩前进切断敌人退路。各部队行动迅速，很快完成对敌包围。

与此同时，战士们迅速剪开铁丝网，爆破手把炸药包放在碉堡墙外，1连机枪班班长带领5名战士夺取敌人的钢炮。这些行动都在悄无声息中迅速完成，日军岗哨毫无察觉。随着指挥员一声令下，炸药包引爆，巨响惊醒了睡梦中的日军。第一次爆破，把日军碉堡炸出一个大窟窿。日军立刻以重机枪对我军扫射。1连副连长见状立即组织第二次爆破，又一声巨响，敌军碉堡轰然倒塌。

碉堡被毁后，我军暂停进攻，向据点内的日伪军喊话，宣传我军的俘虏政策，要求他们停止抵抗，放下武器投降。敌人拒不投降，继续用机枪扫射。各连按计划组织机枪手和狙击手射杀房顶敌人，同时掩护突击组夺取弹药房。几分钟内，1连和3连突击组分别从西、东两面突入据点夺取弹药房，南、北面架梯登墙的战士也相继攻入。日军躲在暗处利用火光射击。为

## 八路军夜袭龙须岛

■ 陈晓君 管水镇

减少伤亡，突击组战士改用火攻和手榴弹进行战斗。日军小队被炸死，屋内敌人被歼灭，残余敌人躲藏在手榴弹无法炸到的地方负隅顽抗。战士们用长竹竿绑手榴弹插入墙缝炸死部分敌人，又迅速消灭角落残敌。此战，我军全歼日军36人，缴获钢炮1门、重机枪1挺、轻机枪2挺、掷弹筒2个及100多箱弹药。

龙须岛战斗的胜利，不仅拔除日军重要据点，还极大鼓舞了胶东军民的抗日士气。此役后，荣成县除石岛据点外全部解放，为胶东地区全面解放奠定了基础。

欢迎订阅2026年

# 中国国防报

关注国家安全  
助推国防建设



中国国防报：邮发代号1-188 全彩印刷 全年定价150元  
全国各地邮政局（所）均可订阅 咨询热线：010-68525572



一键订阅二维码